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Организация социально значимой деятельности подростков – одно из 

направлений в государственной политике Российской Федерации. Особое 

внимание ей уделено в современных нормативных документах: Концепции 

духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России [2] и 

Государственной программе Российской Федерации «Развитие образования» на 

2013–2020 годы (утв. Постановлением Правительства РФ от 15.04.2014 №295) 

[1]. Одним из ключевых принципов является максимальная реализация 

потенциала каждого ребенка: «В Российской Федерации должны создаваться 

условия для формирования достойной жизненной перспективы для каждого 

ребенка, его образования, воспитания, социализации и осуществляться 

привлечение подростков к различным видам общественно полезной и личностно 

значимой деятельности» [4]. 
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Нам импонирует точка зрения Н.Ю. Слеповой, изучавшей проблему 

развития социально значимой деятельности старшеклассников в современном 

социокультурном пространстве. По её мнению, социально-значимая 

деятельность – это деятельность, направленная на личностно-ценностное 

восприятие, понимание и преобразование окружающей действительности с 

учетом социокультурных стратегий развития общества, способствующая 

социализации личности, развитию социальной активности, межличностному 

социальному взаимодействию и творческой самореализации [3]. 

Нами в течение двух лет проводится исследование организации социальных 

практик как средства социализации подростков. Частью этого исследования 

является выявление отношения подростков к социально значимой деятельности. 

Опытно-экспериментальную базу исследования составило МБОУ «СОШ №25» 

г. Читы. Для проведения исследования была разработана анкета, включающая 10 

вопросов. Школьникам предлагалось ответить на вопросы, выбрав 

предложенные варианты ответов, либо требующих развёрнутый вариант ответа. 

В анкетировании приняло участие 67 школьников 5 «А», 5 «Б» и 5 «В» классов, 

среди которых часть детей посещает детское объединение школьное лесничество 

«Лесная страна» (30 детей), а вторая часть детей – не посещают (37 детей). Такая 

дифференцировка в респондентах была не случайна с целью выявления 

эффективности деятельности школьного лесничества «Лесная страна». 

Учащимся был предложен вопрос «Что такое социально значимая 

деятельность?». Дать какое-либо определение этого понятия смогли 49% 

респондентов, включающих детей как из школьного лесничества, так и детей, не 

посещающих данный кружок. При этом дети из школьного лесничества дали 

более верные ответы, по сравнению с остальными детьми. 40% детей из 

школьного лесничества считают, что социально значимая деятельность – это 

важная работа: «деятельность на благо чего-либо», «деятельность, которая много 

значит для общества», «помощь природе и разным сообществам», 

«деятельность, занимающаяся решением какой-то общей проблемы, защита 

чего-либо». Такое же мнение выразили лишь 11% детей, которые не являются 



членами школьного лесничества. 51% всех подростков не смогли дать какой-

либо вариант ответа, что говорит о том, что вероятно, школьники ранее не 

задумывались о социально значимой деятельности, не участвовали в ней и не 

знают данного понятия. 

32% детей, не посещающих кружок школьного лесничества, ответили, что 

социально значимая деятельность – это общение: «общение с друзьями и 

близкими», «общение в социальных сетях и в реальной жизни», что является не 

верным ответом. Таким же образом ответили 10% детей из школьного 

лесничества. 

Большой процент подростков обеих групп выражают важность в участии в 

природоохранных мероприятиях – 84%, и лишь 16% решили, что это не является 

значимым (таблица 1). 

Таблица 1 

Вопрос анкеты Группа детей 

Кол-во 

участников (чел. 

%) 

Варианты 

ответов 

Да Нет 

«Важно ли 

участвовать в 

природоохранных 

мероприятиях?» 

Дети, посещающие кружок 

школьного лесничества 
30 чел. – 100% 97% 3% 

Дети, не посещающие 

кружок 
37 чел. – 100% 76% 24% 

 

Данные ответы, вероятнее всего, связаны с тем, что уделяется достаточно 

внимания развитию экологической культуры природоохранной направленности 

подростков в процессе их обучения и воспитания школе, что порождает не 

безразличное отношение к природе и окружающей среде. 

На вопрос «Принимал ли ты участие в природоохранных или других 

делах?» 57% всех школьников ответили «да». 22% всех подростков ответили 

«нет» и 21% затруднились ответить (таблица №2). Это говорит о том, что 

возможно, дети не участвовали в мероприятиях такого рода, не было такой 

возможности или такая деятельность их не интересует. 

Из ответивших «да» соотношение ответов детей демонстрирует следующее: 

дети из школьного лесничества – 33%, а дети, не состоящие в кружке – 24%. 

Таким образом можно сделать вывод о том, что подростки из школьного 



лесничества активно включаются в социальную деятельность и принимают 

участие в различных мероприятиях, акциях и др. 

Таблица 2 

Вопрос анкеты Группа детей 

Кол-во 

участников 

(чел. %) 

Варианты ответов 

Да Нет 
Затрудняюсь 

ответить 

«Принимал ли ты 

участие в 

природоохранных 

или других делах?» 

Дети, посещающие 

кружок школьного 

лесничества 

30 чел. – 

100% 
73% 7% 20% 

Дети, не 

посещающие кружок 

37 чел. –  

100% 
43% 35% 22% 

 

На вопрос «В каких природоохранных мероприятиях ты хотел бы 

поучаствовать?» большинство всех опрошенных школьников предпочли 

«озеленение города» – 54%; значительно меньше выбрали вариант 

«экологическая акция по охране окружающей среды» – 25% и «субботник по 

уборке города» – 21% школьников (таблица 3). 

Таблица 3 

Вопрос 

анкеты 

Группа 

детей 

Кол-во 

участников 

(чел. %) 

Варианты ответов 

В 

экологической 

акции по 

охране 

окружающей 

среды 

В 

субботнике 

по уборке 

города 

В озеленении 

города 

«В каких 

природоохр

анных 

мероприяти

ях ты хотел 

бы 

поучаствов

ать?» 

Дети, 

посещающие 

кружок 

школьного 

лесничества 

30 чел. – 

100% 
16% 20% 54% 

Дети, не 

посещающие 

кружок 

37 чел. – 

100% 
30% 24% 46% 

 

На вопрос «Посещаете ли вы какие-нибудь кружки и секции?» 82% 

ответили «да» и 18% не посещают ничего (таблица 4). Такая ситуация, вероятно, 

сложилась потому, что в настоящее время родители отдают детей в различные 

кружки, считая, что они являются хорошим вариантом времяпровождения, 



благодаря которому ребенок расширяет круг общения, получает эстетическое 

удовольствие, проникается атмосферой успеха. 

Таблица 4 

Вопрос анкеты Группа детей 

Кол-во 

участников 

(чел. %) 

Варианты 

ответов 

Да Нет 

«Посещаете ли вы какие-

нибудь кружки и 

секции?» 

Дети, посещающие 

кружок школьного 

лесничества 

30 чел. – 100% 100%  

Дети, не посещающие 

кружок 37 чел. – 100% 68% 32% 

 

На вопрос «Есть ли у тебя желание состоять в каком-либо кружке?» 72% 

опрошенных подростков выразили свое желание состоять в каком-либо детском 

объединении, 28% такого желания не изъявили (таблица 5). 

Таблица 5 

Вопрос анкеты Группа детей 

Кол-во 

участников 

(чел. %) 

Варианты 

ответов 

Да Нет 

«Есть ли у тебя желание 

состоять в каком-либо 

кружке?» 

Дети, посещающие 

кружок школьного 

лесничества 

30 чел. – 100% 73% 27% 

Дети, не посещающие 

кружок 37 чел. – 100% 65% 35% 

 

Можем предположить, что большой процент детей, желающих состоять в 

кружках, таким образом, хотят самореализоваться, т.к. в детском объединении 

предоставляется уникальная возможность проявить инициативу, 

самостоятельность. 

Следующий вопрос предполагал выявление основных видов деятельности 

подростков в свободное время. Большая часть опрошенных подростков досуг 

посвящают общению с друзьями (дети из школьного лесничества – 60%, дети 

второй группы – 51%); 42% всех подростков предпочитают гулять на улице (дети 

из школьного лесничества – 50%, дети второй группы – 35%) и 34% подростков 

занимаются спортом (дети из школьного лесничества – 30%, дети второй 

группы – 38%). Значительно меньше предпочтений было отдано чтению книг 



(25%). Помогают людям и животным лишь незначительная часть респондентов 

(4% – помощь людям и 14% – помощь животным, большую часть из которых 

составили ответы детей из школьного лесничества (таблица 6). 

Таблица 6 

Вопрос 

анкеты 

Группа 

детей 

Кол-во 

участник

ов 

(чел. %) 

Варианты ответов 

Общаюсь 

с 

друзьями 

По-

мо-

гаю 

лю-

дям 

Гу-

ляю 

на 

ули-

це 

Чи-

таю 

кни-

ги 

Занимаюсь 

спортом 

Помогаю 

живот-

ным 

«Как ты 

проводи

шь свой 

досуг?» 

Дети, 

посещающ

ие кружок 

школьного 

лесничеств

а 

30 чел. – 

100% 
60% 3% 50% 30% 30% 20% 

Дети, не 

посещающ

ие кружок 

37 чел. – 

100% 
51% 5% 35% 22% 38% 8% 

 

Итак, данные ответы, вероятнее всего, связаны с тем, что в подростковом 

возрасте для полноценного развития и становления их личности необходима 

социальная среда и общение со сверстниками, друзьями, поэтому эти варианты 

ответа приобретают исключительную значимость. 

На вопрос «Если тебя попросят выступить перед младшим классом с 

докладом, ты… », подростки ответили следующим образом: 55% ответили, что 

будут выступать, для них это не составит никакого труда; 10% ответили «нет» и 

35% затруднились ответить (таблица 7). 

Таблица 7 

Вопрос анкеты Группа детей 

Кол-во 

участников 

(чел. %) 

Варианты ответов 

Да Нет 
Затрудняюсь 

ответить 

Если тебя попросят 

выступить перед 

младшим классом с 

докладом, ты…» 

Дети, посещающие 

кружок школьного 

лесничества 

30 чел. – 

100% 
63% 3% 33% 

Дети, не 

посещающие 

кружок 

37 чел. – 

100% 
49% 16% 35% 

 



Нужно отметить, что больше положительных ответов дали дети, которые 

посещают кружок (63% по сравнению со второй группой – 49%). Что касается 

отказа в выступлении перед младшими классами во второй группе больше 

ответов – 16% не желают выступать. 

Возможно, данные результаты связаны с тем, что ребята, состоящие в 

детском объединении, взаимодействуя со средой, постепенно усваивают 

общественный опыт, приобретают навыки, знания и способность общения с 

людьми, поэтому выступление перед школьниками для них будет шансом 

реализации определенной социальной роли, актуализации своих возможностей 

или развития лидерских качеств. 

На вопрос «Если тебя пригласят на посадку деревьев на участке школы, 

ты…» положительно ответили 82%, отрицательно – 5% и 13% затруднились 

ответить (таблица 9). 

Таблица 8 

Вопрос анкеты Группа детей 

Кол-во 

участников 

(чел. %) 

Варианты ответов 

Да Нет 
Затрудняюсь 

ответить 

«Если тебя 

пригласят на 

посадку деревьев 

на участке 

школы, ты…» 

Дети, посещающие 

кружок школьного 

лесничества 

30 чел. – 

100% 
87%  13% 

Дети, не 

посещающие кружок 
37 чел. –  

100% 
78% 6% 16% 

 

Нужно отметить, что положительные ответы детей, состоящих в школьном 

лесничестве, преобладают над ответами детей второй группы. Таким образом, 

ответы большинства подростков продемонстрировали важность посадки 

саженцев, деревьев, сохранения леса – как источника кислорода и чистоты 

воздуха. Школьники понимают, что будущее всей окружающей нас природы в 

наших руках. 

Результаты исследования ценностных ориентаций показаны в диаграмме 1. 

Данная диаграмма показывает, какие ценности предпочитают опрошенные 

группы подростков. Расчёты были проведены как внутри каждой группы, так и 

исходя из общего количества респондентов. 



 

Рис. 1. Диаграмма 1. «Выбери 3 наиболее важных для тебя ценности…» 

 

Исследование показало, что наиболее значимыми ценностями для 

подростков из школьного лесничества являются: здоровье (физическое и 

психическое) – 70%, наличие хороших и верных друзей – 50% и счастливая 

семейная жизнь – 47%. 

Во второй группе первые три позиции в рейтинге занимают следующие 

ценности: наличие хороших и верных друзей – 59%, здоровье – 57% и 

активная, деятельная жизнь – 46%. 

Результаты опроса можно интерпретировать следующим образом: 

большая часть респондентов выбрали в качестве жизненной ценности 

«здоровье», т.к. для любого человека понятие «здоровье» неотрывно 

связано с понятием «жизнь». Здоровье представляет собой условие для 

активной жизнедеятельности, общения с другими людьми. 

Чуть меньшее количество опрошенных в качестве определяющей 

ценностной ориентации выбрали «наличие хороших и верных друзей». Это 

означает, что подростки считают не менее важным отношения с 

окружающими его людей, общение, поддержку, признание и уважение со 

стороны друзей и знакомых. 

Такие ценностные ориентации, как «активная деятельная жизнь» и 

«счастливая семейная жизнь» оказались практически на равных позициях. 



Из этого следует, что большинство опрошенных считают нужным вести 

активную жизнь и проводить её с пользой, задумываются о своём будущем, 

о создании семьи. 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что часть подростков, 

участвующих в анкетировании, недостаточно владеют информацией о социально 

значимой деятельности, путях её реализации; многие из них не участвовали в 

деятельности, способствующей благоприятному изменению общества. 

Мы выяснили, что подростки, посещающие кружок школьного лесничества 

«Лесная страна», более проинформированы о понятии «социально значимая 

деятельность», они активно включаются в практическую работу, принимают 

участие в мероприятиях по защите окружающей среды, природоохранных 

акциях и помощи животным. Члены школьного лесничества обладают 

определённым опытом общения с людьми, имеют знания и навыки 

взаимодействия с обществом. Это можно объяснить тем, что в школе проводится 

достаточная деятельность по развитию воспитательной работы, направленной на 

включение подростков в активную социальную деятельность. 
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